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Escrevendo uma Gramatica



Escrevendo uma Gramatica

Seja a Gramatica
E - E+E|E*E|(E) | id | num

Uma derivacao possivel para E -~ id*id+id é:

E-E+E- E*E+E - Id*E+E - 1d*Id+E - 1d*id+id

Outra derivacao possivel é
E - E*E - Id*E - Id*E+E - id*id+E - id*id+id



Ambiguidade

Uma gramatica que produz mais do que uma
arvore de derivacao para a mesma cadeia é dita
ambigua.



Eliminando a ambiguidade

Algumas vezes uma gramatica ambigua pode ser
reescriva para eliminar a ambiguidade.

Observe a gramatica

stmt - if expr then stmt |
If expr then stmt else stmt |
other

Pode gerar a cadela

stmt - If expr then If expr then other else other



Eliminando a Ambiguidade

Pode ser gerada assim :

stmt - if expr then stimt -
If expr then if expr then stmt else stimt -
If expr then if expr then other else stmt -
If expr then if expr then other else other

Ou assim

stmt - If expr then stmt else stmt -
If expr then if expr then stmt else stmt -
If expr then if expr then other else stmt -
If expr then if expr then other else other



Eliminando a ambiguidade

Mas se reescrevermos a gramatica como abaixo nao
ha mais como existir duas derivacOes para a cadeia

do exemplo.

stmt — matched_stmt |
unmatched_stmt

matched_stmt - if expr then matched_stmt else matched_stmt |
other

unmatched_stmt - if expr then matched_stmt else unmatched_stmt |
other



Eliminando Recursao a Esquerda

Uma gramatica é dita Recursiva a Esquerda se
ela tem um nao-terminal A tal que existe uma
derivacao A -~ Aa para qualgquer cadeia o .

Meéetodos descendentes de analise sintatica nao
podem manipular gramaticas recursivas a
esquerda. Assim uma transformacao que elimine
a recursao a esguerda é necessaria.



Eliminando a Recursao a Esquerda

Existem duas formas de recursao a esquerda:

*DIRETA
‘E L E+T

*[NDIRETA
S L Aa | b
A . SC | d



Eliminando a Recursao Direta

Passo 1: Para cada nao-terminal A recursivo crie um
novo nao-terminal A'

Passo 2: O nao-terminal A passa a produzir somente as
producoes nao-recursivas concatenadas com A' no final.

Passo 3: O nao-terminal A' passa a produzir as
producdes recursivas de A sem o0 primeiro simbolo e
concatenadas com A' no final

Passo 4. O nao-terminal A' deve produzir ¢ .



Eliminando a Recursao Direta

A gramatica recursiva :

E-E+T|T
T-T*F |F

F - (E) |id

Eliminado a recursao fica

E - TE'

E' - +TE'| ¢

T - FT'

T - *FT' | ¢

F . (E) |id



Eliminando a Recursao Indireta

Passo 1: Arrange o0s nao-terminais em ordem {A1,A,,...,An}
Passo 2:
Parai =1 ate n faca
Para | =1 até i-1 faca
Substitua cada producao Ai —» Ay
por A - O0ry|oxy|...|Oky
onde A - 01|02 ... | Ok
sao todas as atuais Ai-producoes
fim_para
Elimine as recursoes imediatas entre as Ai-producoes
Fim_para



Fatoracao a Esquerda

Fatoracao a esquerda € uma transformacao que é
usada para produzir uma gramatica apta para o
analisador sintatico preditivo(ou de predicados).

A idela basica é nao ter duvidas sobre qual
producao de um nao-terminal A deve ser usada.
Ou seja, parsers preditivo tém problema guando
um nao-terminal tem duas ou mais producoes
com prefixo idéntico.



Fatoracao a Esquerda

Exemplo: Na gramatica abaixo as duas primeiras
producoes de stmt compartilham um prefixo.

stmt - if expr then stmt |
If expr then stmt else stmt |
other



Fatoracao a Esquerda

A transformacao consiste em:
Passo 1: Para todo nao-terminal A com producoes
compartilhando um prefixo faca:
- Encontre o maior prefixo comum o entre duas
ou mais producoes;
- Substitua todas as producoes

A af|afe|...[apn]y
- por

A oA'ly

A" = BBz ... [ B
Passo 2: Apligue o passo 1 até que nao haja mais
duas producoes de A compartilhando um prefixo
comum



Fatoracao a Esquerda

stmt - if expr then stmt stmt' |
other
stmt' - ¢ |
else stmt
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